

■新华社记者 陈芳阳 郭明仲 白涌泉

少讲不行 多想办法

——辽宁优化“政事”办理进行时

该办能办的,痛快办、便捷办;该办难办的,改革创新,千方百计去办。记者近日在辽宁采访了解到,这个省正以空前的决心和力度,着力打造高效、便捷、法治化的营商环境,“少讲不行,多想办法”,正成为辽宁优化“政事”办理的切实行动。

该办能办的 痛快办

“当天下午3点拿到土地证,下午6点就办完施工许可等手续。”辽宁数码港科技有限公司总经理宋兵不久前来到沈抚改革创新示范区政务服务中心办理工程审批事项,这里的办事效率让他很满意。

沈抚改革创新示范区是东北地区改革开放先行区,这里实行“拿地即开工”政策,在土地“招拍挂”期间,当地政府就提前启动立项、规划等实质性审批流程,至少节省了申请人一个月的时间。

“我们将工作流程前移,增强了服务的主动性。”沈抚改革创新示范区行政审批局局长王鹤锦说,“有了‘慢不得’的紧迫感,才能有更多便民举措,有效激发市场活力。”

记者看到,沈抚改革创新示范区全部200多个审批事项都设定了基准办理时限,只要超时,“行政审批效能监察系统”就会提醒;如有办事人等候超过15分钟,也会有人员速来查看解决。

在辽宁,如今已形成“你好我更好”、各地比拼营商环境的良好氛围。沈阳市浑南区9月1日推出深化“痛快办”政务服务改革方案2021版,从“加速办、提前办、一次办、无感办、掌上办、主动办”6个方面入手,让企业群众在浑南办事“痛快快快”。在优化审批服务方面,实现1420项行政许可事项“加速办”;200

项行政许可事项实施“提前办”;整合审批流程,实现42个事项“一次办”……

让群众就近办 动动手指就能办

在辽阳市,群众办理公安类事项不必都往市、县(区)公安局跑,可就近到派出所办理,一个个派出所成了群众身边的“为民服务站”。

弓长岭区距离辽阳市内40公里,原来驾驶员办理换证等业务必须去市内,在路上就要折腾半天时间。如今,辽阳市公安局将驾管业务权限下放到派出所,民警一级审批即可办理,更换驾照用时不到20分钟。

“‘就近办’,是政府增强服务意识,让群众办事便捷、高效、痛快的好办法,更是把麻烦留给自己、把方便让给企业和群众的好举措。”中国东北振兴研究院副院长李凯说。

从“集中办”到“就近办”,从“跑腿办”到“指尖办”,辽宁各级政府部门和相关机构,想尽办法让群众办事更便捷。

大连赛响科技有限公司法人代表徐惠玲通过手机操作,在辽宁政务服务网进行企业核名后,登录辽宁自贸区大连片区的微信公众号“自贸区行政服务”,按照系统提示填写经营范围、出资人信息等,经电子签名确认后,企业营业执照获批,整个过程仅用时几分钟。

据辽宁省营商环境建设局介绍,辽宁通过“一网通办”深化简政放权,实办率达到60.3%,且正在不断提高,全省“一网通办”正由可用向好用迈进。

辽宁社会科学院副院长梁启东说,“一网通办”等便民措施,让政府与市场的关系更顺

畅。

该办难办的 改革创新去办

不久前,在沈抚改革创新示范区中兴街德商春天里小区,由于开发商未办理房屋产权证明,导致该小区20余户商铺因缺少有效住所材料,无法办理个体工商户营业执照。

为了避免因开发商证照不全影响营业,当地审批局在确定此房屋无工程质量问题情况下,采取容缺办理模式为该小区20余家商户办理了营业执照。“这种容缺办理的特事特办,体现了辽宁省在政务服务上,正向‘少讲不行,多想办法’转变。”梁启东说。

辽宁省明确提出,对该办能办的事,要雷厉风行去办,不讲条件马上办。对该办难办的事,要以改革创新意识、改革创新办法,千方百计办成,并形成制度创新成果。

让群众在“办不成事”窗口办成事,就是一项制度创新。丹东人原兵20多年前曾在丹东工作6年,之后到外省工作,他想把两地社保关系接续上并转移到外地,但因为没有保存养老保险缴费记录,一直办不成。

原兵来到丹东市社保大厅的“办不成事”窗口反映问题后,工作人员在档案库房的过期档案中翻查到他的缴费记录,他最终成功办理了相关手续。丹东市社保大厅负责人曲立志说:“我们设立这个窗口,就是要把这类难办的事办成。多想办法,让群众办事不白跑、有人帮。”

目前,一批制度创新实践正在辽沈大地上演:沈抚改革创新示范区自主研发“零填报”系统;大连市打破部门职责边界,推进“一件事一次办”改革;葫芦岛市启动“零证明城市”改革;铁岭调兵山市进行“政务服务驿站”改革……办事方便正成为辽沈大地新时尚。

进一步推进受贿行贿一起查

中央纪委国家监委

会同多单位印发意见

新华社北京电 中央纪委国家监委网站8日发布消息,近日,中央纪委国家监委与中央组织部、中央统战部、中央政法委、最高人民法院、最高人民检察院联合印发了《关于进一步推进受贿行贿一起查的意见》,对进一步推进受贿行贿一起查作出部署。

意见要求,坚决查处行贿行为,重点查处多次行贿、巨额行贿以及向多人行贿,特别是党的十八大后不收敛不收手的;党员和国家工作人员行贿的;在国家重要工作、重点工程、重大项目中的行贿;在组织人事、执纪执法司法、生态环保、财政金融、安全生产、食品药品、帮扶救灾、养老社保、教育医疗等领域行贿的;实施重大商业贿赂的行为。

意见强调,纪检监察机关、审判机关和检察机关在履行职责过程中,既要严肃惩治行贿,还要充分保障涉案人员和企业合法的人身和财产权益,保障企业合法经营。要从严把握相关措施的适用,依法慎用限制人身权和财产权的措施,严禁滥用留置、搜查、技术调查、限制出境、拘留、逮捕等措施,严禁超范围查封、扣押、冻结涉案人员和企业的财物。要充分研判使用办案措施后果,将采取措施对企业合法正常生产经营的影响降到最低。

意见强调,健全完善惩治行贿行为的制度规范,推进受贿行贿一起查规范化法治化。通过发布指导性文件或者案例等方式,指导纪检监察机关、审判机关和检察机关在办理行贿案件中准确适用法律、把握政策,做好同类案件的平衡。纪检监察机关要与人大机关、政协机关和组织人事部门、统战部门、执法机关等建立对行贿人的联合惩戒机制,提高治理行贿的综合效能。要组织开展对行贿人作出市场准入、资质资格限制等问题进行研究,探索推行行贿人“黑名单”制度。要加大查处行贿的宣传力度,通报曝光典型案例,深入开展警示教育,彰显对贿赂零容忍的坚定决心,在全社会倡导廉洁守法理念。

严惩不贷

最高人民法院9月7日发布第一批人民法院种业知识产权司法保护典型案例,体现人民法院严厉打击种子套牌侵权行为的司法导向,传递加强种业知识产权司法保护力度的强烈信号。

新华社发 王鹏作



最高法

发布人民法院种业知识产权

司法保护典型案例

新华社北京电(记者 罗沙)最高人民法院7日发布第一批人民法院种业知识产权司法保护典型案例,体现人民法院严厉打击种子套牌侵权行为的司法导向,传递加强种业知识产权司法保护力度的强烈信号。

这批10个典型案例包括民事案件7件、行政案件1件、刑事案件2件。案件所涉的品种既包括玉米、水稻、小麦等主要农作物,又包括辣椒、梨树等经济作物。

据介绍,在这些案例中,人民法院切实加强种业知识产权侵权赔偿力度,依法保障种业创新者获得经济利益;依法加大刑事制裁力度,严惩涉种子犯罪行为;秉持有利于权利保护的司法理念,破解品种权侵权认定难问题;规范植物新品种申请行为,促进提高品种授权质量。

其中,人民法院严惩危害种业安全违法犯罪行为,保持对农资制假、售假犯罪的高压态势和打击力度。在酒泉某豫公司生产、销售伪劣产品案中,对未经品种登记进行加工、销售伪劣“豫椒王”辣椒种,给种植农户造成严重经济损失的行为,人民法院以生产、销售伪劣产品罪判处有期徒刑11年,并处罚金123万元。

最高法知识产权法庭庭长曹中林表示,人民法院将进一步加大种业知识产权司法保护力度。依法加大惩罚性赔偿适用力度,针对套牌侵权行为重拳出击,在法定幅度内从重判处惩罚性赔偿。严厉震慑危害种业安全违法犯罪行为,用好用足现行刑事法律制度,保持对农资制假、售假犯罪的高压态势和打击力度,营造不敢侵权、不愿侵权的法治环境。

今年以来已侦破长江流域

各类涉砂刑事案件251起

新华社北京电(记者 刘奕湛 翟翔)记者8日从公安部新闻发布会上获悉,今年1月,公安部组织开展为期一年的打击长江非法采砂犯罪专项行动,截至目前,已侦破各类涉砂刑事案件251起,抓获犯罪嫌疑人914名,打掉犯罪团伙88个,查获非法采、运砂船舶275艘,涉案金额达1.23亿元。

据了解,近年来,随着沿江各地和有关部门普遍加大对非法采砂的打击整治力度,长江流域规模化的非法采砂活动明显减少,但

供不应求的天然河砂价格持续上涨,一些不法分子受暴利驱使,在严打高压之下仍铤而走险、顶风作案,且违法犯罪团伙化、组织化、隐蔽化的特征日趋明显。

公安部治安管理局局长李京生表示,公安部将始终以“零容忍”的态度,坚持“以打开路、惩防并举”的工作思路,指导沿江各地和长江航运公安机关以深化推进打击长江非法采砂犯罪专项行动和打击整治“沙霸”“矿霸”等自然资源领域黑恶犯罪专项行动为抓手,

持续加大工作力度,全力做到打准打狠打深打透,坚决遏制长江非法采砂犯罪活动多发频发的态势。

同时,公安部倡议广大人民群众共同监督,积极拨打公安部“长江大保护”举报中心24小时热线010-66262044,提供非法改装船舶、盗采、过驳、运输、销售、使用江砂的违法犯罪线索。公安机关对每一条举报线索都将认真进行核查,并为举报人严格保密。